INTRODUZIONE

E’ la ricerca di Carmen Gullo, una giovane poetessa che sta aprendo le ali per librarsi nel mondo della poesia. In quell’infinito senza barriere. In quel mondo colmo di fantasia e magia che e’ la poesia.

Oggi ho letto il suo nuovo libro. Parla della fede, della moralita’ e dell’amore che Dio insegno’ all’essere umano:amate gli altri come io ho amato voi.

Nomina tanti santi e tanti beati, come Madre Teresa di Calcutta ed altri: fa esempio della loro grande umilta’, generosita’ e sacrificio per il bene del mondo.

Leggendo i suoi scritti, sento che la fede in lei cresce di giorno in giorno. Con perseveranza e’ andata alla ricerca delle frasi d’amore scritte da grandi poeti e scrittori.

(E’ come nel manoscritto, Gesu’ parla ad un’anima:non preoccuparti di non possedere virtu’: ti daro’ le mie.  Quando dovrai soffrire ti dara’ la forza. Mi ha dato l’amore,ti daro’ di saper amare aldila’ di quanto puoi sognare! Ma…. Ricordati: amami come sei.) (scritto da Monsignor Le Brun).
Ma oggi nel mondo si vive un’altra realta’ di vita, non e’ piu’ la fantasia di un mondo da favola. Il bello ed il brutto, fa parte del  nostro vivere quotidiano. L’importante e’ accettare tutto con umilta’ ed amore. La vera realta’ magica  e’ regalare un sorriso, una carezza a chi ne ha bisogno. E questo lo dimostra la poetessa  Gullo.

“ A volte in uno sguardo, in un sorriso, si nascondono le parole che non abbiamo mai saputo dire, tutte quelle cose che non diciamo perche’ le parole non esistono” da Yves Duteil.

Leggendo le sue espressioni, sento la sua sensibilita’ ed una marea di sentimenti indescrivibili. La chiarezza nell’esprimersi e’ fantastica. Carmen Gullo e’ una poetessa dai sentimenti profondi. Complimenti Carmen, continua a scrivere. Scrivere e’ la terapia dell’anima.

Io ti auguro un mondo di bene. Ed il mio detto e’:l’amicizia,l’amore, sono fiori caduti dal cielo, quando questi sentimenti ti toccano, quel profumo inebria l’anima. Con dolcezza e sensibilita’ vanno coltivati, altrimenti appassiscono e lentamente muoiono.
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